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Постановка проблеми у загальному вигляді. Одним із домінуючих 
факторів забезпечення надійної охорони кордонів України є активне ви-
користання технічної бази прикордонного відомства, елементи якої за-
безпечують нормальне (ефективне) функціонування кожної із складових 
системи охорони державного кордону, про що свідчать їх завдання:

система збирання (добування) та обробки даних обстановки отри-
мує випереджувальну інформацію про підготовку або порушення зако-
нодавства з метою своєчасної її реалізації. Вона забезпечує гарантоване 
виявлення ознак порушень законодавства з прикордонних питань у зоні 
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відповідальності та включає: оперативні сили і засоби прикордонної 
застави, що прикривають визначені райони; інспекторів прикордонної 
служби, які здійснюють свою діяльність на ділянках (секторах); окремі 
прикордонні наряди, наряди від громадських формувань з охорони гро-
мадського порядку та державного кордону для здійснення візуального 
(технічного) спостереження за окремими ділянками місцевості (водної 
акваторії) або об’єктами;

система реалізації даних обстановки забезпечує своєчасне припи-
нення порушення законодавства України про державний кордон, випе-
реджувальне перекриття ймовірних напрямків руху правопорушників, 
блокування місць їх перебування та затримання;

система контрольних і режимних заходів забезпечує контроль за 
режимом на державному кордоні, прикордонним режимом, режимом у 
пунктах пропуску через державний кордон, дотриманням вимог мігра-
ційного законодавства, збереженням природних ресурсів та охорони до-
вкілля в районах несення служби, а також створення сприятливих умов 
для ефективної протидії протиправній діяльності на державному кордоні;

система інженерно-технічного контролю ускладнює дії правопоруш-
ників та забезпечує прикордонним нарядам належні умови для своєчас-
ного їх виявлення і затримання, ефективного застосування озброєння і 
техніки, розгортання, маневру своїх сил та успішного виконання постав-
лених завдань;

система чергових сил (засобів) і резервів призначена для оператив-
ного реагування на зміни в обстановці, що виникають раптово, і повинна 
забезпечити постійну готовність керівництва прикордонної застави та 
оперативно-чергової служби до управління силами та засобами підроз-
ділу в разі ускладнення обстановки та цілодобову готовність до дій [1].

Різноманітність напрямів службової діяльності офіцера-прикордон-
ника вимагає формування військово-спеціальної компетентності з різ-
ними видами компетенцій, зокрема економічної.

Військово-спеціальна компетентність – це інтегральна характерис-
тика офіцера-прикордонника, його визначальна здатність і готовність 
виконувати посадові обов’язки щодо охорони державного кордону та 
вирішувати професійні завдання військово-спеціального характеру, які 
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виникають у реальних ситуаціях професійної діяльності, з використан-
ням відповідних знань, умінь, навичок, професійного і життєвого досві-
ду, цінностей та культури [2].

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Питанням про-
фесійної підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників присвячено чи-
мало досліджень, спрямованих на удосконалення навчально-виховного 
процесу, формування різних видів компетенцій з урахуванням різнопла-
новості діяльності персоналу прикордонного відомства. Різноманітні ас-
пекти формування професійної компетентності особистості розглядали 
в своїх працях науковці В. Бездухов, Л. Васильченко, Л. Ващенко, Р. Вдо-
виченко, О. Гура, Л. Гур’є, О. Овчарук, О. Онаць, А. Павлова, Л. Паращен-
ко, О. Правдіна, А. Семенова, В. Чайка та інші.

У наукових дослідженнях останніх років питання формування про-
фесійної компетентності представників силових структур розглядались 
при вивченні проблем навчально-виховного процесу в умовах службової 
та навчальної діяльності (О. Заболотна, В. Лєсков, Н. Логінова, О. Миро-
польська, О. Торічний, В. Райко, В. Чернявський).

Найважливішою метою системи професійної освіти є підготовка 
компетентних, творчо мислячих, конкурентоспроможних фахівців, здат-
них адаптуватися до змінних економічних умов, оперативно реагувати 
на вимоги ринку праці, орієнтуватися в потоках інформації, готових до 
подальшого безперервного професійного саморозвитку та самореаліза-
ції. У Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті, у 
законах України “Про освіту, “Про загальну середню освіту”, “Про вищу 
освіту” наголошується, що основною метою освіти є формування грома-
дянина і професіонала, подальше підвищення якості освітніх послуг та 
рівня управління галуззю. Професійна освіта як складова системи націо-
нальної освіти сьогодні набуває значення чинника соціально-економіч-
ного, інтелектуального й духовного розвитку суспільства, її провідними 
сутнісними ознаками стають безперервність набуття знань та компе-
тентність як запорука саморозвитку особистості, формування конкурен-
тоздатності впродовж життя [3]. 
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Для досягнення цієї комплексної мети важливе значення має в під-
готовці фахівців інженерів-прикордонників формування їх професійної 
компетентності, що включає поряд з теоретичними знаннями і практич-
ними вміннями професійно значущі якості особистості, а також її здат-
ність і готовність реалізовувати їх на практиці.

Метою статті є визначення особливостей формування економічної 
компетенції інженерів-прикордонників під час навчання в магістратурі 
вищого навчального закладу прикордонного відомства.

Виклад основного матеріалу дослідження. Результати аналізу на-
укових досліджень К. Баранникова, Т. Браже, Ю. Варданяна, Б. Гершун-
ського, І. Зимньої, Є. Огарьова, В. Оношкіна, О. Пометун, Дж. Равена та 
інших дають змогу визначити економічну компетенцію як складну інте-
гровану систему особистісних характеристик, яка надає людині потен-
ційну готовність вирішувати завдання життєдіяльності в економічно 
розвиненому суспільстві зі знанням справи, зиском для себе й користю 
для інших людей, та систематизувати погляди вчених на особливості 
формування економічної компетенції фахівців неекономічного профі-
лю. Нами було встановлено, що пошуки із означеної проблеми ведуться 
у двох чітко окреслених напрямах: для фахівців непромислової сфери і 
для фахівців промислової сфери. Очевидно, що це пов’язано із суттє-
вими відмінностями професійної діяльності в різних сферах. Тому для 
визначення особливостей формування економічної компетенції інжене-
рів-прикордонників під час навчання в магістратурі ВНЗ прикордонно-
го відомства необхідно мати чітке уявлення про професійну діяльність 
означеного фахівця [4].

Інженер-прикордонник – фахівець з вищою післядипломною осві-
тою, який має підготовку високого рівня, достатню для виконання про-
фесійно-прикладної, наукової, педагогічної, науково-інноваційної, на-
уково-організаційної та іншої практичної діяльності в галузі набутої 
освіти і в суміжних галузях, що вимагають застосування професійних і 
наукових знань.

Аналіз діяльності інженера-прикордонника у відділі прикордонної 
служби надав можливість виокремити низку особливостей, а саме:
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інженер-прикордонник організовує експлуатацію незначної кілько-
сті автотранспортних засобів (4–8 одиниць техніки), а незначний обсяг 
технічного парку призводить до низької кількості оборотних засобів, що 
негативно впливає на економічну складову;

у порівнянні зі спеціалістом, який керує цивільним парком техніки, 
інженер-прикордонник як офіцер повинен виконувати та вирішувати 
завдання у більш широкій сфері, пов’язаній із сферою діяльності при-
кордонної служби;

інженер-прикордонник має вміти не тільки керувати, розподіляти 
оборотні засоби, а й як офіцер повинен уміти навчати та виховувати під-
леглих, за яких він несе відповідальність;

інженер-прикордонник має мати високий рівень комунікативних 
властивостей з метою ефективного використання місцевої інфраструк-
тури з точки зору обслуговування та ремонту техніки технічними засо-
бами підприємств;

інженер-прикордонник вирішує всі завдання, які пов’язані з техніч-
ним забезпеченням.

Формування економічної компетенції інженера-прикордонника від-
бувається під час навчання у магістратурі. Основною навчальною дисци-
пліною, яка забезпечує підготовку, є “Проблеми економіки експлуатації 
транспортних засобів і спеціальної техніки”. Метою цієї дисципліни є 
отримання магістрантами знань з актуальних проблем економіки екс-
плуатації автомобільних транспортних засобів та сучасних економічних 
аспектів ефективного використання активів, а також оволодіння прак-
тичними навичками у виваженому розв’язанні економічних проблем ав-
тотехнічного забезпечення в системі прикордонного відомства. У резуль-
таті вивчення дисципліни магістранти повинні знати економічні аспекти 
сутності, структури, порядку використання необоротних та оборотних 
активів бюджетних установ, актуальні проблеми з порядку використан-
ня та оцінки економічної ефективності застосування необоротних та 
оборотних активів бюджетних установ, актуальні проблеми економічної 
експлуатації і ремонту автомобільних транспортних засобів, сучасні ке-
рівні документи з економічної роботи бюджетних установ і прикордон-
ного відомства зокрема. Крім того, під час вивчення дисципліни вони 
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повинні набути навичок щодо організації з виваженим розв’язанням ак-
туальних проблем економічного аспекту автотранспортних підприємств, 
надання техніко-економічної оцінки з обґрунтуванням та пропозиціями 
щодо удосконалення економіки експлуатації автомобільних транспорт-
них засобів, обґрунтованого планування економічної роботи бюджетних 
установ та проведення оцінки витрат на експлуатацію і ремонт автомо-
більних транспортних засобів бюджетних установ. 

Аналіз наукової літератури [5] дозволив визначити економічну ком-
петенцію інженера-прикордонника як складову частину його загальної 
військово-спеціальної компетентності, яка являє собою інтегративну 
властивість особистості, що включає професійно ціннісну мотивацію, 
економічні знання та вміння, а також економічно значущі якості осо-
бистості (ініціативність, мобільність, підприємливість, самостійність у 
прийнятті рішень, критичність мислення), що відображає його готов-
ність і здатність ефективно здійснювати службову діяльність при вирі-
шенні організаційно-економічних завдань в умовах вищого навчального 
закладу прикордонного відомства.

Як свідчить практика, ефективність формування економічної ком-
петенції інженерів-прикордонників під час навчання в магістратурі ВНЗ 
прикордонного відомства залежить від певних педагогічних умов, а саме: 

забезпечення випереджального рівня освіти інженерів-прикордон-
ників під час навчання в магістратурі ВНЗ прикордонного відомства 
стосовно поточних проблем економічної діяльності у сфері оператив-
но-службової діяльності, яка спрямована на забезпечення практико-орі-
єнтованого процесу формування їхньої економічної компетенції, серед 
яких: підвищення рівня військово-спеціальної компетентності; вихован-
ня соціально-моральної зрілості; зростання ролі економічних знань у 
змісті військово-спеціальних дисциплін; надання економічним знанням, 
умінням і навичкам міждисциплінарного характеру тощо;

використання розвиваючого потенціалу проектного навчання, що 
надає можливість набути інженеру-прикордоннику таких елементів 
економічного досвіду, як досвід економічної діяльності: набування еко-
номічних знань, формування психологічної, теоретичної і практичної 
готовності до самостійної економічної діяльності, а також уміння прий-

171
№ 3(72)
2 0 1 4

ПЕДАГОГIЧНI НАУКИ



мати рішення в конкретних економічних ситуаціях, долати конфлікти, 
що виникають у процесі комунікації; уміння поєднувати індивідуальну 
та колективну роботу; здатність бути лідером команди; брати на себе від-
повідальність та ін.

Важливе значення для формування економічної компетенції інжене-
ра-прикордонника під час навчання в магістратурі ВНЗ прикордонного 
відомства мають не лише знання економіки, але й оперування економіч-
ними уміннями і навичками. Тож під час викладання економічних дис-
циплін необхідно актуалізувати розкриття теми конкретними приклада-
ми, проблемними ситуаціями. При цьому вони беруть активну участь у 
процесі сприйняття та засвоєння інформації, мають стосовно неї власну 
позицію, спроможні застосувати вивчене на практиці, творчо переосмис-
лити, співвідносити набуті результати діяльності з перспективами май-
бутньої службової діяльності.

Теоретичний напрям змісту формування економічної компетенції 
інженерів-прикордонників під час навчання в магістратурі ВНЗ прикор-
донного відомства передбачає фундаментальне вивчення військово-спе-
ціальних дисциплін з метою актуалізації та впливу набутих знань на всі 
компоненти економічної компетенції. Разом з тим практика свідчить, що 
знань, набутих інженерами-прикордонниками під час навчання в магі-
стратурі ВНЗ прикордонного відомства, виявляється недостатньо. Отже, 
необхідне більш детальне, поглиблене вивчення основ організації еконо-
мічної діяльності, у тому числі застосування їх у практичній діяльності з 
урахуванням специфіки діяльності прикордонного відомства.

Практичне спрямування змісту формування економічної компетен-
ції інженерів-прикордонників під час навчання в магістратурі ВНЗ при-
кордонного відомства включає формування в них моральних цінностей, 
потреб, професійних ідеалів, умінь реалізації норм етики; знання зако-
нодавства у службовій діяльності, готовності до ефективної економічної 
діяльності. Вимога практико-орієнтованої професійної підготовки пе-
редбачає як найшвидшу адоптацію до економічної діяльності в процесі 
служби на кордоні [6].

Висновки. Формування економічної компетенції інженерів-прикор-
донників під час навчання в магістратурі ВНЗ прикордонного відомства 
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відбувається з урахуванням особливостей майбутньої службової діяль-
ності на кордоні, тобто економічна компетенція є складовою частиною 
його загальної військово-спеціальної компетентності, і являє собою ін-
тегративну властивість особистості, що включає професійно ціннісну 
мотивацію, економічні знання та вміння, а також економічно значущі 
якості особистості.

Успішність формування економічної компетенції інженерів-прикор-
донників під час навчання в магістратурі ВНЗ прикордонного відомства 
залежить від певних педагогічних умов та спрямування її змісту.

Перспективи подальших розвідок у даному напрямі. Досліджен-
ня питань, пов’язаних із застосуванням інформаційних технологій під 
час вивчення дисциплін економічного спрямування інженерів-прикор-
донників під час навчання в магістратурі ВНЗ прикордонного відом-
ства.
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Недбай Н. П. Особенности формирования экономической компе-
тенции инженеров-пограничников во время учёбы в высшем учебном 
заведении пограничного ведомства

В статье определены особенности формирования экономической 
компетенции инженеров-пограничников во время учёбы в высшем учеб-
ном заведении пограничного ведомства и выявлена зависимость успеш-
ности формирования экономической компетенции от определенных пе-
дагогических условий и направления ее содержания.

Ключевые слова: пограничное ведомство, магистры, экономическая 
компетенция, формирование.

Nedbai M. P. Features of forming economic competense of border 
engineers-guards are during studies in the city council of higher educational 
establishment of frontier department

In the article the features of forming of economic competense of border 
engineers-guards are certain during studies in the city council of institution of 
higher learning of frontier department.

One of dominant factors of providing of reliable guard of borders of 
Ukraine there is the active use of technical base of frontier department.

Th e variety of directions of offi  cial activity of border offi  cer-guard 
requires forming of the military-special competence with the diff erent types of 
competenses in particular – economic.

An economic competense of border engineers-guards during studies 
in the city council of institution of higher learning of frontier department is 
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component part him the general military-special competence and shows a soba 
інтегративну property of personality, that includes the valued motivation, 
economic knowledge and abilities, and also economically meaningful 
qualities of personality that represents his readiness and ability eff ectively to 
carry out offi  cial activity at the decision of organizationally-economic task 
in the conditions of higher educational establishment frontier department 
professionally.

Forming of economic competense of border engineers-guards during 
studies in the city council of institution of higher learning of frontier 
department takes place taking into account the features of him offi  cial activity, 
id est an economic competense is component part him the general military-
special competence, and shows a soba інтегративну property of personality, 
that includes the valued motivation, economic knowledge and abilities, and 
also economically meaningful qualities of personality professionally.

Success of forming of economic competense of border engineers-guards 
during studies in the city council of institution of higher learning of frontier 
department depends on the complex of pedagogical terms and aspiration of 
her maintenance.

Keywords: frontier department, master’s degrees, economic competense, 
forming.
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